

# 调干家事 解百姓忧

## ——乐亭县姜各庄司法所所长金守忠调解纠纷记事

□ 河北法制报记者 吴艳丽  
通讯员 齐晓瑜

群众利益无小事,一枝一叶总关情。自2010年到乐亭县司法局姜各庄司法所任所长以来,金守忠将主要精力放在为民调解上,秉公办事、主动作为,13年间行程3万余公里,从田间地头、到百姓家中,解决了许多群众的“小事”“愁事”,成立了品牌调解室和婚调室等为人民服务的“便民机构”,调解成功各类案例300余件,调解成功率95%以上,满意率99%以上。2011至2015年,金守忠被评为乐亭县法治宣传教育先进个人,2013年被乐亭县评为优秀共产党员,2015年被评为唐山市金牌调解员,2017年被评为司法部“全国模范人民调解员”,2019年被乐亭县评为政法工作先进个人。

### 以诚相待 筑牢矛盾化解第一防线

每受理一件纠纷,金守忠都要详细询问事情发生的经过,然后实地勘查现场,调查、询问、取证,认真进行分析,琢磨双方当事人的心理和诉求,对化解矛盾纠纷做到心中有数,为成功化解矛盾纠纷打好基础。

中海滨村委会与村民郭某签有土地承包合同,于2015年到期,由于某些原因,承包土地没有及时收回村集体。新的村班子成立后,召开村民代表会议,决定收回此承包地。但此时郭某已将此地承包给胡某,共计18亩,且胡某全部种植了花生。秋收临近,如果村委会强行收回土地,有可能



图为金守忠正在工作。

导致三方发生激烈矛盾。金守忠在接到村委会的调解请求后,积极介入此事,召集当事人到司法所进行调解。金守忠在充分了解事情脉络的前提下,权衡三方利益,制定调解方案。经过几次调解,最终,郭某同意按村民代表会议确定的承包金,将本年度的承包金及土地交给村集体,地上作物由胡某收获,当事人三方冰释前嫌。

### 用情于民 悉心调解守护一片和谐

作为一名调解员,既要坚持以事实为依据,以法律为准绳,又要用情于民,注意责、权、利的统一,法、理、情的一致,彰显公平和正义,不负人民的重托。

“婚姻家庭调解室”约谈刘某。先是告知民法典中关于家暴的规定内容,然后讲述孩子成长过程中缺少父爱的危害,晓之以理动之以情。最终刘某认识到自己的错误,将工资卡交给妻子保管,并写下承诺书,承诺以后对妻子多些信任,对家庭多加关心。

### 以学促干 不断汲取调解智慧力量

金守忠特别注重理论学习,在工作之余,他经常学习习近平法治思想,用科学理论武装头脑;翻看大量法律书籍、对标的调解案例,努力提高自身业务素质及业务技能。敢于面对社会上的邪,以正压邪;敢于面对社会上的恶,以法治恶,逐渐形成了一套自己的调解技巧。

西屯村赵某因与村委会关于承包费问题存在纠纷,找到金守忠进行调解。金守忠在认真听取其诉求后,了解了事情发生的原因,对其合理诉求进行肯定,对其不合理诉求进行了纠正。在金守忠的调解下,赵某认识到配合村委会工作是每个村民应尽的义务,打消了固执己见、上访告状的思想。

金守忠总是把非诉纠纷解决在前,真正做到了小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交,把矛盾化解于萌芽状态,维护当事人的合法权益,确保了社会的和谐稳定。金守忠始终把化解矛盾纠纷、促进社会和谐作为自己的神圣使命,围绕乡村振兴法治需要,为基层百姓提供既有速度又有温度的法律服务,为乡村振兴贡献法治力量。

# 一路赤诚绽芳华

——记承德市公安局双滦分局滦河派出所社区民警董艳杰

□ 河北法制报记者 王絮冬  
通讯员 祁欣宇

铿锵的警营锻造了她坚毅的品格,更磨砺出她刚柔相济的飒爽。无论是侦查办案,带队抓捕,还是深入社区、防范服务,她都一路绽放芳华。她就是承德市公安局双滦分局滦河派出所社区民警董艳杰,从警23年来,她用实际行动诠释了女警风采。

### 啃下难办的“硬骨头”

“董大姐”是同事们对她的称呼,更是打心眼儿里的佩服。遇到困难,她总是第一时间冲在前,夜以继日,从不喊累,用实际行动诠释了巾帼不让须眉,让警蓝芳华在一线绽放光彩。

2021年4月,董艳杰被抽调到双滦分局,参与一起重大案件的侦办工作。作为专案组唯一的女性侦查员,董艳杰努力克服家庭因素,全身心参与到历时两年的摸排、蹲点、守候等侦查工作中。在抓捕时,她带领同事们两天两夜不间断工作,打掉了涉案人员重要的聚会窝点,抓获涉案骨干5人,收缴了大量涉案非法物品,为案件的成功侦破奠定了坚实基础。

### 争做居民的“贴心人”

“群众的事要是没解决,我心里总像有块石头压着似的,饭吃不香,但事儿必须解决。”在聊天中,董艳杰谈及社区群众时如此说。2021年9月,董艳杰的身份由一名户籍民警转变成为一名社区民警,主管社区警务工作,默默坚守在服务群众的第一线,从“董警官”到“小董”,慢慢拉近了与老百姓之间的距离。

“大爷,我是咱们社区民警小董。有事随时找我就行,这是我的电话……”一大早,她就换好了警服,在社区里开展工作。作为社区民警,杂事繁多,不过董艳杰并没有被吓到,她秉持着做好社区警务一定要“多跑腿”的原则,从到岗第一天起,就扎根了社区,用双脚丈量社区的每一寸土地。同时,她主动将自己的联系方式公布,并承诺居民们只要遇到问题,都可以随时联系她。

2021年12月,多户居民愤怒地反映每天半夜都能听到噪音,严重影响大家的正常休息。为此,董艳杰挨户调查,与小区所有工作人员交流,并连续多天翻看监控录像……终于,确定了噪音来源,该户居民是兼职做早点的,有时候晚上工作回来要准备食材,这才制造出了噪音。董艳杰多次找到这家人做工作,搭建沟通平台,经过不断地调解,这家人认识到了自己为其他居民带来的困扰,承诺以后会在店里准备食材。看到居民在微信群里纷纷表示“谢谢”,她的心里倍儿甜。

### 守护群众的“钱袋子”

今年2月,社区居民韩某称自己“被骗了”。一次酒后回家的路上,韩某被人撞了车,被逼着赔了5万多元。由于报警时间距案发时间太久,且此事发生在没有公共视频的路上,韩某又不认识撞他的人,所以对案件侦破造成了很大难度。面对如此棘手的状况,董艳杰没有放弃,在仔细分析研判后,她发现此案并不像韩某描述的那样简单,她认为这是一起团伙作案,应该是有人负责喝酒、有人负责盯梢、有人负责撞车、有人负责勒索,这其中,分工十分明确。在双滦分局成立专案组后,董艳杰主动请缨,远赴山东、河南、浙江、北京等地,行程一万多公里,将犯罪嫌疑人悉数抓获。在董艳杰的带领下,成功侦破了该恶势力团伙系列刑事案件11起,其中敲诈勒索9起、诈骗2起。

“多亏了小董,我们附近的老人没一个上当受骗的!”社区阿姨们坐在广场上感慨地说。近年来,电信网络诈骗案件频发,严重威胁到辖区群众的财产安全,董艳杰积极通过开展进社区、进校园、进企业、进场所等活动,主动为辖区群众宣讲防范电信网络诈骗知识、讲述电信网络诈骗案例,耐心细致地答疑解惑。此外,她还建立了社区群、企业群等,将反诈宣传延伸到各行各业。通过线上、线下相结合的方式,大力加强辖区的反诈宣传,帮群众守住了“钱袋子”。

## 人民法院公告

刘则宇:

本院受理原告王文状与被告刘则宇房屋租赁合同纠纷一案,现已审理终结。现依法向你公告送达(2023)冀0105民初1147号民事裁定书。自本公告发出之日起30日内来本院领取民事裁定书,逾期即视为送达。

石家庄市新华区人民法院

尚文亮:

本院受理原告刘新景诉你民间借贷纠纷一案。现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、限期举证通知书及开庭传票。自本公告发出之日起30日即视为送达,提出答辩状及举证期限为公告送达期满后的15日内。并定于举证期限满后的第1日上午9时(遇节假日顺延)在本院第十二号审判庭公开开庭审理此案,逾期将依法缺席判决。

石家庄市新华区人民法院

贾去乎才让、李钢:

关于申请人河北冀安瑞无损检测技术有限公司与你机动车交通事故责任纠纷一案,经申请人申请,我院拟委托相关机构对冀AHR431号车辆损失进行鉴定。现向你送达选择鉴定机构通知、勘验现场通知及领取报告的时间,此公告自发布之日起30日即视为送达。自公告期满次日起第5日(法定节假日顺延)上午09:30到石家庄市新华区人民法院司法技术辅助室(石家庄市植物园街33号普天大厦,联系电话:0311-66879624)选取评估机构;自公告期满次日起第10日(法定节假日顺延)上午09:30在标的物所在地进行现场勘验;自公告期满次日起第35日到本院执行庭领取鉴定报告。如对鉴定有异议,在收到鉴定报告之日起10日内向本院提出。未到场及逾期未对鉴定报告提出异议,将视为你们放弃相关权利。

石家庄市新华区人民法院

## 关于青银高速公路(G20)石太枢纽互通至平赞枢纽互通段改扩建施工实施交通分流的公告

青银高速公路(G20)石太枢纽互通至平赞枢纽互通段(以下简称“该路段”)改扩建工程初步设计已获交通运输部批复,决定对该路段改扩建施工实施交通分流绕行措施。现将有关事宜公告如下:

该路段(k640+329.52-k661+600)双向进行改扩建施工,施工期间并经收费站关闭。采用两侧拼宽方案,由既有的双向四车道改扩建为双向六车道,该路段内全部桥梁拆除、重建。工期拟于2023年5月11日00:00至2024年12月21日。改扩建施工路段两端设置分流点,禁止车辆通行。

该路段工期较长,实际施工进度可能有所调整。对施工期间造成的不便深表歉意,敬请广大司乘人员理解和支持。

河北石太高速公路开发有限公司

# 张梦一:一心一意护民安

得知兄弟俩在同一企业工作,便联合企业矛盾纠纷调解室,从法、理、情的角度向双方释法明理,并召集两家人中长辈与所在村村委会工作人员,多次上门耐心做工作。在张梦一与调解员多次背靠背调解、面对面沟通下,终于解开了双方的心结,让兄弟俩重拾亲情。

在社区,独居老人生病找张梦一;居民遇到烦心事不知怎么处理,找张梦一;邻里间闹别扭,争执摆不平,还找张梦一……整天在居民堆里泡着的张梦一,泡出了威信,更泡出了信任。

2022年1月的一天晚上,苏村派出所接到报警电话,一名少年在某小区顶楼扬言要轻生。张梦一和同事迅速赶到现场,只见一名少年身穿薄衣坐在房顶上,情绪非常激动,始终不让靠近,加之夜晚温度较低,少年被冻得瑟瑟发抖。“孩子,你先冷静一下,不要激动,有什么事情慢慢说,什么事情都可以解决。”张梦一一边耐心安抚少年,一边向其亲属了解情况。原来,临近春节,少年因父亲患有精神疾病不想回家过年,便在其姑姑家居住。当天晚上,因少年贪玩电子游戏,姑姑便说了他几句,正值青春期、叛逆期的少年就此和姑姑发生争吵,一气之下跑到房顶,说要轻生。

通过两个多小时苦口婆心的劝说,少年情绪有所缓和,张梦一瞅准时机靠近少年,抓住其手臂,将其安全带离房顶。回到派出所,张梦一再次对少年进行了心



图为张梦一正在为辖区群众讲解防范电信网络诈骗知识。

理疏导和劝解教育,少年的心结逐渐被打开,情绪也慢慢恢复稳定,认识到自己冲动行为的危险性。临走前,张梦一嘱咐其家人,平时与孩子沟通时要注意方式方法,多关注孩子的心理状态,避免类似情况再次发生。

苏村中心派出所辖区居住人口多,老人也较为集中。由于老人对反诈知识缺乏,遇到电信网络诈骗常常手足无措。

“差一点我就按照他的指示操作了,还好张警官你来了,不然我的养老钱就打水漂了。”今年8月,居民李大爷在一个投资微信群中了解到一个高收益的投资项目,要给对方转账10万元用于投资。获得此线索的张梦一立即上门对李大爷进行劝阻,可在高诱惑面前,李大爷仿佛失去了理

智,根本听不进去,转账意图依旧强烈。张梦一为李大爷一一分析了诈骗过程中的各种疑点,经过悉心引导,李大爷才恍然大悟:自己险些落入诈骗分子的陷阱。

“群众的每一分钱都是血汗钱,可不能落到骗子的口袋里!”为让群众可以随时随地学到防范电信网络诈骗知识,张梦一绞尽脑汁扩大反诈宣传面。他和同事们一同开展反诈宣传进银行、进企业、进村社、进工地、进商铺“五进”活动,在小区电梯间、商店收银台、社区服务中心张贴宣传标语,同时将宣传阵地扩展到老年活动中心、广场舞场地等人员聚集地……正是这种“见缝插针”的反电诈宣传,使群众在日常生活中潜移默化地学习到很多防范电信网络诈骗知识。